

Судебная практика по футбольным спорам в Англии

Научный руководитель – Трикоз Елена Николаевна

Кулешов Игорь Владимирович

Студент (бакалавр)

Российский университет дружбы народов, Юридический факультет, Москва, Россия

E-mail: thecarbondioxide@yandex.ru

В XXI веке мир стремительно развивается в самых различных отраслях человеческой культуры. Та же ситуация происходит и в сфере инновационной юриспруденции, вследствие эволюции и усложнения коммуникации между людьми в различных областях, активного расширения и фрагментации отдельных традиционных отраслей. В числе довольно молодых и перспективных направлений юриспруденции особого внимания заслуживает спортивное право и его профессиональных ответвления, в частности, «футбольное право».

Футбольное право следует рассматривать как подотрасль спортивного права, занимающуюся в регулировании различных правовых отношений в области футбола. Нормотворцами в рамках этого вида спорта помимо государств выступают организации, занимающиеся контролем и управлением в пределах национальных юрисдикций и международных стандартов. В России такой организацией является Российский футбольный союз, в Англии - Футбольная ассоциация Англии (также допускаются такие ее наименования, как «Английская Футбольная Ассоциация», или АФА). Надведомственными организациями для них будут соответственно ФИФА и УЕФА.

Если говорить о роли государства в отношении правового регулирования футбольного, а также в целом спортивного права на территории Великобритании, то следует прежде всего отметить, что она является пока незначительной, но перспективной. В стране не существует общегосударственного закона о спорте, а полномочия внутреннего контроля переданы национальным футбольным ассоциациям. По этим причинам государство осуществляет только внешний контроль за спортом, не вмешиваясь напрямую в управление им. Осуществляется он преимущественно изданием отдельных законодательных актов, касающихся таких вопросов, как размещение зрителей на стадионе, беспорядки на спортивных мероприятиях, санкции за спортивное хулиганство и др. [1].

К спортивным актам внутреннего действия, утверждаемым Футбольной ассоциацией Англии, относятся также регламенты. По одному из определений, английский регламент представляет собой совокупность правил, определяющих порядок проведения соревнований, включая их расписание и организационные процедуры [2]. Если разобраться с определением более широко, то можно выяснить, что регламенты определяют порядок взаимодействия в целом всех субъектов футбольного соревнования, в число которых входят футбольные ассоциации, лиги, футболисты и т.д. Регламенты и являются основным инструментарием АФА, изначальной целью которой является реализация в стране игры в футбол на профессиональном уровне.

Практика показывает, что в случае возникновения споров между субъектами футбола дело зачастую не доходит до судебного разбирательства, поскольку стороны предпочитают решать вопросы между собой преимущественно путём досудебного урегулирования и переговоров. Но когда это не представляется возможным, они зачастую обращаются к международному арбитражу. Если же один из субъектов футбола совершает грубое нарушение одного из действующих регламентов, то в таком случае ФИФА, УЕФА или одна из футбольных ассоциаций вправе наложить на него без каких-либо судебных разбирательств, в соответствии с собственными правилами, определённые санкции. Однако, в

некоторых случаях при соприкосновении действующего законодательства отдельной страны, в которой было совершено нарушение футбольных правил, её правоохранительные органы вместе с местной футбольной ассоциацией могут проводить т.н. «солидарное расследование», применяя к нарушителям меры пресечения и затем наказания в пределах собственной компетенции.

По крайней мере, именно так и происходит в Англии, что ярко демонстрируется на примере нескольких судебных прецедентов. В качестве первого из них следует упомянуть многолетнее расследование коррупции в английском футболе, начавшееся в 2006 году. После появления в прессе ряда фактов и обвинений, судебное расследование возглавил член Палаты лордов Джон Стивенс, бывший глава Столичной полицейской службы [3]. 15 июня 2007 г. лорд Стивенс представил окончательные заключения своего отчета, которые поставили под сомнения трансферы 17 игроков с участием 5 клубов, 3 тренеров и ряда агентов и других третьих лиц.

Результатами расследования стали аресты сразу нескольких лиц, связанных с футбольным клубом «Портсмут» [4]. Позже все они были отпущены под залог. Помимо этого, в 2008 г. в офисах футбольного клуба «Бирмингем Сити» прошли обыски и были арестованы официальные лица клуба, отпущенные спустя месяц после допросов. Также был арестован футболист Паскаль Шимбонда, но впоследствии отпущен под залог. В результате расследование не повлекло за собой серьёзных следствий, но продемонстрировало слаженность совместной работы правоохранительных органов и АФА в случаях серьёзных нарушений законодательства.

Второй прецедент привёл к более серьёзным последствиям. В ноябре и декабре 2013 г. Национальным антикриминальным агентством были арестованы несколько человек в подозрении на проведение «договорных матчей». Поводами для арестов стали расследования изданий “The Daily Telegraph” и “The Sun”, которые указали на то, что результаты сразу нескольких матчей были сфальсифицированы. Позже агентство заявило, что их деятельность была сосредоточена на «подозреваемом международном синдикате незаконных ставок», и заявило, что они тесно сотрудничают с Комиссией по азартным играм и АФА. Арестованные впоследствии были приговорены к лишению свободы на сроки от 16 месяцев до 5 лет [5]. В итоге смогли обезвредить нарушителей норм футбольного и уголовного права, которые в данном случае тесно пересекались по содержанию.

Таким образом, имеющая в Англии судебная практика по вопросам футбольного права является достаточно отработанной и слаженной. К тому же Англию можно назвать одной из стран-законодательниц в сфере футбольного процессуального права.

Источники и литература

- 1) URL: <https://www.legislation.gov.uk/primary+secondary?title=Football&page=2> (дата обращения: 01.03.2022).
- 2) Терминология спорта: Толковый словарь спортивных терминов / Сост. Ф.П. Суслов, Д.А. Тышлер. М., 2020. С. 331.
- 3) URL: http://news.bbc.co.uk/sport2/hi/football/eng_prem/4769606.stm (дата обращения: 01.03.2022).
- 4) URL: <https://www.theguardian.com/football/2007/nov/28/newsstory.portsmouth> (дата обращения: 01.03.2022).
- 5) URL: <https://www.theguardian.com/football/2013/dec/08/football-spot-fixing-claims-three-held> (дата обращения: 01.03.2022).